Термин чаще применяется в более узком смысле — как сотрудничество с оккупантами. Стал употребляться лишь в последние годы. Для этого использовались такие понятия, как измена Родине, переход на сторону врага, пособничество и т. д. Вряд ли можно назвать изменой Родине работу в системе жизнеобеспечения (на электростанциях, в пекарнях, торговле, в сельском хозяйстве), даже если она обеспечивала нужды оккупантов. Точно так же нельзя найти других слов, кроме как «измена» и «предательство», для характеристики поступков тех, кто осознанно помогал немцам в насаждении жесткого оккупационного режима, особенно тех, кто воевал на стороне фашистской Германии против своей Родины.

Также, затрагивая тему коллаборационистов, стоит упомянуть о трагедии, случившейся 22 марта 1943 года. В этот день деревня Хатынь была захвачена 118-м батальоном охранной полиции, состоящей в основном из украинских людей, военнопленных Красной армии и местных добровольцев. Все население Хатыни от мала до велика – стариков, женщин, детей выгоняли из домов и загоняли в колхозный сарай, который после подожгли. В огне сгорели 149 жителей деревни. Начальником штаба этого батальона был назначен украинец Васюра Никитович, который практически единолично руководил батальоном и его действиями.

В советские времена тему коллаборационизма не очень любили обсуждать. Во-первых, чтоб не показывать масштабы предательства. Во-вторых, чтоб попытаться установить мир между народами. Увы, в определенной мере это в перспективе дало обратный эффект, облегчив предателям собственную «реабилитацию».

Список литературы

- 1 Кризис и война: международные отношения в центре и на периферии мировой системы в 30–40-х гг. М. : МОНФ, 1998. 340 с.
- 2 **Терентьев, Н.** Очаг войны на Дальнем Востоке / Н. Терентьев. М. : Партийное издательство, 1934.-256 с.

УДК 271.2:004.9:316.653

ЗНАЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ И РАЗВИТИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЯХ ЦЕРКОВНОЙ ЖИЗНИ И ЕЁ ВЛИЯНИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

Протоиерей ОЛЕГ КОСТРОМА Гомельская епархия

Общественное мнение о Православной Церкви во многом строится на основе той информации, которую предлагают своей аудитории СМИ (светские и церковные) и которая содержится в печатных и электронных изданиях.

Для проведения исследования значения информации и развития информационных технологий в современных реалиях церковной жизни и её влияния на формирование общественного мнения нами были использованы отчёты о деятельности Информационного отдела Гомельской епархии, а также материалы периодической печати и интернет-ресурсы как светские, так и церковные.

На основании изученных документов и материалов можно заключить, что информационные ресурсы Церкви обладают широкой аудиторией, их ежегодно просматривает значительное число людей. Так, в 2019 г. в среднем за сутки официальный сайт Гомельской епархии просматривался более 2000 раз, также на сайте в 2019 году вышло более 1600 публикаций. Количество подписчиков епархиальной страницы в Facebook за 2019 г., по сравнению с предыдущим, выросло на 12 %. Священнослужители в последние несколько лет принимали участие в программе «Добрый вечер Гомель», ток-шоу «Главная тема» на гомельском телевизионном канале [1].

В настоящее время налажен диалог Белорусской Православной Церкви и светской прессы. В качестве положительной тенденции можно отметить, что ряд публикаций в прессе, на интернет-ресурсах появляется после согласования со священнослужителями, либо же, согласно епархиальным отчётам, «сведущими людьми». Подготовку и последующую публикацию некоторых статей в светских СМИ курируют представители Церкви, что можно также рассматривать как положительный момент.

В современных реалиях церковной жизни православными журналистами, представителями духовенства используются многие современные информационные технологии. Это возможности видеохостинга YouTube, весьма популярного в обществе, а также крупнейшей социальной сети в мире Facebook. Информационный отдел Гомельской епархии использует возможности прямой трансляции, для этой цели на видеохостинге YouTube был создан канал «Фавор», позволяющий всем заинтересованным (это не только прихожане БПЦ, но и интересующиеся люди, далёкие от Церкви) в режиме реального времени наблюдать за богослужениями или же услышать поздравление правящего архиерея с тем или иным церковным праздником [2]. На канале «Фавор» размещён ряд видеороликов, посвящённых православной духовности, о которой рассказывает иеромонах Савва (Мажуко). С помощью таких технологий выполняется не только просветительская, катехизаторская, но и миссионерская функция Церкви.

Одним из направлений деятельности Информационного отдела Гомельской епархии является разработка, развитие и сопровождение её официального сайта (http://www.eparhiya.by) [3]. Сайт служит источником достоверной информации о деятельности епархиальных структур для последующего распространения ее в периодической печати, на телевидении, радио и выполняет следующие функции: информационную, просветительскую, образовательную и воспи-

тательную. Материалы, представляемые на сайте, ориентированы на широкую аудиторию посетителей: священнослужителей и православных христиан, сомневающихся и делающих первые шаги в православной вере [4]. В последнее десятилетие собственные сайты появились практически у всех приходов епархии.

Следует отметить журнал «Сретение», издаваемый приходом иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» г. Гомеля, который имеет также и интернет-версию [5], что повышает возможность ознакомления с ним у значительной массы населения.

Проследим, чему посвящены публикации светских и православных СМИ по церковной тематике, что именно рассказывают о Церкви и её деятельности журналисты (на примере Гомельской епархии).

В СМИ большое внимание уделяется отражению деятельности правящего архиерея. Это закономерно: епископ возглавляет епархию, определяет церковную политику на её территории. Кроме того, Православная Церковь епископоцентрична: св. Игнатий Антиохийский утверждал: «Где епископ, там Церковь». Материалы в СМИ показывают участие епископа Стефана (Нещерета) в Рождественском, Пасхальном и других богослужениях, в приходских праздниках (например, День памяти святого праведного Иоанна Кормянского, отмечаемый 31 мая), обращения Владыки Стефана к своей пастве по случаю праздников и значимых дат церковной жизни. Журналисты пишут про посещение им родильных домов [6], учреждений здравоохранения [7] и т. д.

Получают отражение в прессе и в интернет-ресурсах визиты епископа в другие города, епархии, встречи с другими церковными иерархами. Так, например, в 2012 г. епископ Стефан посетил Брянск, где встречался с местным епископом. В том же году СМИ писали про посещение Гомеля Патриаршим Экзархом всея Беларуси митрополитом Минским и Слуцким Филаретом (Вахромеевым).

Отметим также, что в 2012 г. скончался правящий архиерей Гомельской епархии Аристарх (Станкевич). Его кончина широко освещалась как в церковной, так и в светской прессе. Писали журналисты и о первом богослужении владыки Стефана в качестве нового правящего архиерея Гомельской епархии [8].

Помимо деятельности епископа СМИ фиксируют факты проведения различных церковных мероприятий, особенно значимых с точки зрения светского общества. Соответствующим примером могут служить мероприятия, посвященные покровителям семьи и брака, — святым Петру и Февронии. Так, крестный ход в честь этих святых состоялся в г. Светлогорске в 2019 г. [9]. Упрочение семьи и брака является одним из приоритетов государства, отсюда такое внимание к данному сюжету со стороны светских журналистов. Благотворительная деятельность также служит темой для

публикаций в СМИ. Например, ко Дню православной книги уже более трех лет кряду Информационным отделом Гомельской епархии проводится благотворительная акция «Подари православную книгу», в ходе которой в детские дома и интернаты передаются книги, журналы.

На интернет-сайте Гомельской епархии размещается информация о собраниях епархиального духовенства, заседаниях Епархиального совета, церковного суда и т. д. [3]. Сведения о подобных собраниях, зачастую, весьма лаконичны, констатируют сам факт их проведения.

В СМИ не остаются без внимания сюжеты, связанные со строительством и освящением храмов [10], часовен [11] на территории Гомельской епархии. Эти храмы открывались как в самом Гомеле (звонница или часозвоня на проспекте Октября), так и за его пределами (например, в д. Рогинь Буда-Кошелевского района, о чём писала пресса в 2018 г.). Интерес может вызывать и публикация о том, как житель Москвы возрождал православный храм на своей малой родине — в деревне Железняки на Ветковщине. В открытии и освящении некоторых храмов принимал участие Патриарший Экзарх всея Беларуси [12].

Равным образом не остались без внимания со стороны прессы и факты кощунственного осквернения храмов, имевшие место в 2012 г. [4]. Светские авторы однозначно негативно отнеслись к этим вопиющим случаям.

Следующая тема церковной и светской прессы — известные иконы в Гомельской епархии (например, в д. Бывальки Лоевского района). Количество таких публикаций невелико, что вызвано объективными причинами: в епархии нет икон, почитаемых подобно Казанской, Иверской и другим знаменитым чудотворным иконам РПЦ. Исключение может составлять разве что Козельщанская икона Божией Матери из Свято-Никольского монастыря г. Гомеля. Большое внимание в обществе и со стороны СМИ приковано к прибытию мощей святых в Гомель и на Гомельщину: св. Матроны Московской, св. Великомученицы Параскевы и др. Церковные публикации способствуют распространению и упрочению культа святой Манефы (Скопичевой) в обществе. Широко освещаются торжества, связанные с празднованием Дня памяти св. праведного Иоанна Кормянского.

Журналисты знают и пишут о библейско-богословских курсах при Гомельской епархии. Очередной выпуск курсантов получает отражение на страницах СМИ. В публикациях рассматривалась деятельность иконописной мастерской, открытие площадки для детей во дворе Петропавловского собора [4].

Ещё одна тема, связанная с Церковью, о которой пишут СМИ — это различные культурные, спортивные, интеллектуальные мероприятия, организуемые духовенством и/или проходящие с участием священнослужителей [13]. В частности, журналисты писали в районных газетах Гомельщины об интеллектуальном турнире по христианской культуре,

состоявшемся в Ветке в 2019 г. [14] Стало регулярным проведение олимпиады по православной культуре, что также не ускользает от внимания прессы [12].

Регулярно пишут СМИ и о балах православной молодежи в г. Гомеле, к примеру, о Пасхальном бале православной молодежи [15]. Традиционным стало проведение духовных выставок ярмарок, презентация церковной литературы. Так, в 2012 г. проходила выставка «Сокровища церковных библиотек» [4]. Об этом пишут как светские издания, так и православные. Тема ряда публикаций в прессе – выставка «Свет Православия», которая уже традиционно стала проводиться в ГГУ им. Ф. Скорины. В 2018 г. СМИ писали о выставке преподавателя одного из гомельских вузов А. Л. Айзенштадта под названием «Моя святыня» [12].

Белорусская Православная Церковь и её Гомельская епархия, в частности, принимает активное участие в патриотических мероприятиях, проводимых в Беларуси. Об этом аспекте также пишут журналисты, публикуют интервью со священнослужителями, рассказывающими о смысле и значении патриотизма в жизни Церкви и общества [16]. На страницах периодической печати получили отражение сюжеты о сотрудничестве Церкви и Вооруженных Сил РБ, в частности, пограничных войск. В этих материалах, как правило, говорится об освящении храма на территории определённой воинской части, присутствии православного священника на церемонии принятия присяги военнослужащими и т. д. [17].

Большое внимание в СМИ уделяется освещению мероприятий в рамках Свято-Покровских образовательных чтений, проведение которых уже стало традиционным, а сама идея проведения принадлежит правящему архиерею, архиепископу Стефану. СМИ писали также и о конференции «Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы», на пленарном заседании которой присутствовали архиепископ Стефан и православные священники. Внимание прессы привлекают и презентации книг архимандрита Саввы (Мажуко), которые проходят в Гомеле [18].

СМИ пишут на тему истории Православной Церкви на территории Гомельщины [19]. Обзор материалов СМИ, интернет-публикаций, а также научных сборников показывает, что в фокусе внимания исследователей история православия на Гомельщине XX в. Более ранняя история остаётся пока ещё во многом «белым пятном».

В СМИ писали о прямой линии, которая проводилась с участием архиепископа Стефана в начале 2019 г. и в ходе проведения которой поднимался вопрос о значении Таинства Исповеди, благотворительности и т. д. [20]. Показывают СМИ и проповеди архиепископа Стефана. Несколько ранее, в телепередачах, подготовленных телестудией «Фавор», звучали проповеди епископа Аристарха (Станкевича): «Что значит любить Бога», «Что такое зло» и т. д. [2].

Можно выделить группу публикаций, в которых даётся объяснение смысла и значения таинств, церковных праздников [4]. Так, в периодической печати

публиковались работы, раскрывающие смысл праздника Благовещения Пресвятой Богородицы, Крещения Господня (о крещенской воде). В ряде публикаций разъясняется, как необходимо правильно отпраздновать Рождество Христово (статья под заголовком «Как правильно встретить Рождество»), как вести себя в православном храме (статья «Как правильно вести себя в православном храме»). В гомельском городском информационном еженедельнике «Советский район» в 2018 г. вышел цикл статей, в которых рассказывается о Боге, о святых (Св. Манефа, св. Иоанн Кормянский и др.), а также разъясняется, почему некоторые современные обычаи противоречат православию — например, ношение красной нити на руке, распространившееся среди современной молодёжи [17].

В небольшом числе публикаций рассказывается о личном духовном опыте отдельного человека, священнослужителя (например, в 2018 г. в местной прессе появилась публикация «Путь к вере», в которой священник из агрогородка Широкое Буда-Кошелевского района повествует о собственном духовном опыте, пути к служению иерея) [17].

Таким образом, на основании имеющихся публикаций можно в обобщённом виде составить тот образ Белорусской Православной Церкви (на примере Гомельской епархии), который репрезентуют СМИ. Православная Церковь — религиозная организация, которая обладает своей историей, богатой культурой и традициями, принимает активное участие в различных сферах жизни общества, способствует укреплению патриотизма, упрочению морали и нравственности, семейных устоев.

Вместе с тем, можно выделить и ряд аспектов в развитии информационных технологий в реалиях церковной жизни, которые представляются в разной степени проблемными и могут быть усовершенствованы. При обзоре публикаций, посвящённых Церкви, в том числе и церковных авторов, заметно следующее. При всём разнообразии затрагиваемых в СМИ тем очень мало публикаций, в которых шла бы речь непосредственно о Христе. Это обнаруживается уже на уровне ознакомления с заголовками статей по церковной тематике, появившихся в последние несколько лет на светских и церковных интернет-ресурсах, в периодических изданиях. Преобладают публикации о деятельности священноначалия, духовенства, церковных мероприятиях, церковных праздниках. Тем самым христоцентризм Церкви отходит на вторые позиции. В противном случае существует угроза, что Церковь в определённой степени будет восприниматься в обществе как красочный «этнографический музей» или «комбинат ритуальных услуг».

Недостаточно используется, на наш взгляд, значимый информационный фактор – диалог представителей Церкви со светским обществом. В абсолютном большинстве публикации о Церкви носят характер констатации фактов, рассказывают о каких-либо событиях или отдельных элементах православного вероучения. Анализ публикаций и интернет-ресурсов показывает, что меньшее

внимание уделяется в них вопросам «на злобу дня», дискуссионным вопросам, связанным с Церковью, православным вероучением. Например, в 2012 г. появилась публикация «Гомельская епархия не понимает претензий к пожертвованиям и ценам на свечи» [4]. Такие публикации довольно редки. Между тем, разъяснение дискуссионных вопросов со стороны духовенства имело бы положительное значение, способствовало бы привлечение симпатий части общества (особенно наиболее образованной) к Церкви.

Наличие большого числа публикаций в прессе и их дальнейший количественный рост рассматривается в церковных кругах как критерий успешной деятельности епархиальных структур. Вместе с тем, представляется, что присутствие Церкви в информационном пространстве следует уже рассматривать в новой системе координат, где высокие количественные показатели не всегда являются критерием успешности, и в будущем делать акцент на повышение качества публикаций, их глубину, содержательность, доступность.

В большей степени можно использовать возможности рубрики «Архив» на сайтах печатных изданий. Например, в Гомельской епархии существует сайт приходского журнала «Сретение». Однако же последние интернетверсии этого журнала, представленные на сайте, датируются 2010 г.! [5]. Более поздних интернет-версий журнала на соответствующем сайте не выпожено

В епархиальных отчётах, проанализированных нами, среди существующих трудностей отмечается, что «многие координаторы говорят о нежелании светских СМИ сотрудничать с приходами, а переданные в редакцию статьи не всегда печатаются (Чечерск, Добруш)» [21]. Необходимо всестороннее изучение причин подобной ситуации, выяснение, чем она обусловлена, отрицательным ли отношением к Православной Церкви как таковой и её деятельности или же низким качеством предлагаемых представителями Церкви материалов для публикации.

Перспективным представляется дальнейшее взаимодействие Церкви и светских СМИ, консультативная помощь журналистам, порой имеющим довольно слабое представление о церковной жизни, традициях и ритуалах. Названия некоторых репортажей светских авторов о Церкви порой безграмотны. Так, в 2018 г. в «Светлагорскіх навінах» вышел материал под заголовком «О работе храма Святой великомученицы Варвары...» [12] (подчёркнуто автором). Это словосочетание — «работа храма» встречается в публикациях данной газеты неоднократно. Не совсем удачные названия публикаций встречаются и в городских изданиях, где, в частности, сюжет о паломничестве к мощам св. Матроны Московской назван «путешествием для души» (газета «Гомельские ведомости») [12]. В результате, у части читателей, далёких от православия, может сложиться представление о паломничестве как некой разновидности туристической поездки.

Как уже отмечалось, Гомельская епархия БПЦ обладает большим количеством сайтов, разработанных на современном уровне. Их посещаемость и

востребованность могло бы улучшить появление рубрики, в которой посетители сайтов имели бы возможность задавать вопросы священнослужителям. Такая рубрика не предполагает постоянного присутствия священника онлайн, а ответ вопрошающий мог бы получить в течение короткого последующего времени. Подобная рубрика есть на крупнейших православных сайтах, к примеру, на сайте «Православие и мир» [22]. Такой формат, надо сказать, практикуют представители других официально зарегистрированных в Беларуси конфессий, в частности, гомельские католики [23].

Для выявления слабых сторон и недостатков в использовании информационных технологий нелишним будет и использование опыта других конфессий (как положительного, так и отрицательного). В Беларуси есть исследования этого вопроса католическими авторами [23]. Они отмечают, что коммуникативная стратегия Римо-Католической Церкви заключается в диалоге со СМИ, подчёркивают необходимость более активного донесения своей позиции до общества по вопросам абортов и т. д., важность не замалчивать и негативные факты, связанные с Церковью, необходимость отсутствия гиперцензуры для церковных журналистов. Как недостаток в деятельности СМИ католические авторы называют морализаторство со стороны священнослужителей, в особенности в отношении невоцерковлённой части общества.

Таким образом, анализ печатных и интернет-материалов, посвящённых Церкви, позволяет сделать вывод, что её деятельность достаточно широко освещается как светскими, так и церковными авторами. Представители Церкви используют современные информационные технологии для того, чтобы информировать общество о деятельности епархиальных структур, церковной жизни. В частности, используются возможности видеохостинга YouTube, крупнейшей социальной сети Facebook, возможности онлайнтрансляций и т. д. Аудитория церковных СМИ достаточна многочисленна.

Преобладающие темы, связанные с Церковью и поднимаемые в СМИ, следующие:

- деятельность правящего архиерея;
- богослужения, церковные праздники;
- восстановление и освящение храмов, часовен;
- участие церкви в культурных, научных мероприятиях, организация выставок, балов молодёжи;
 - церковь и патриотизм;
 - история православия, отдельных церквей;
 - смысл церковных праздников, обычаев;
 - опыт духовной жизни.

Перспективной представляется дальнейшая работа по усовершенствованию качества публикаций и материалов, авторами которых являются представители церкви, сотрудничество и консультативная помощь со стороны епархиальных структур светским авторам, которые пишут на церковную тематику, большее внимание к темам, связанным с церковной жизнью и

вызывающим значительный интерес в обществе или дискуссии, усовершенствование интернет-сайтов (возможности задавать вопросы священнослужителям), увеличение числа электронных версий церковных периодических изданий. Отдельной строкой следует отметить необходимость увеличения количества публикаций, посвящённых Христу и вопросам православной духовности, что является актуальным как для церковной аудитории СМИ, так и для всех интересующихся темой православия и современной БПЦ.

Список литературы

- 1 Отчет о деятельности Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата в 2019 году.
- 2 Телестудия Фавор [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.youtube.com/user/hramgomel/featured?disable_polymer=1. Дата доступа: 30.11.2022.
- 3 Гомельская епархия [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.eparhiya.by. Дата доступа : 30.11.2022.
- 4 Отчет Информационного отдела за период с 01 января 2012 года по 12 июня 2012 года.
- 5 Сретение [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.sretenie.hram.by/. Дата доступа : 30.11.2022.
- 6 **Астапенко, О.** Благословение мамам и малышам : [о визите архиепископа Гомельского и Жлобинского Стефана в Гомельский областной родильный дом] / О. Астапенко // Гомельские ведомости. 2019. 10 января. С. 12.
- 7 **Левицкая**, **К.** Спеши творить добро : [о визите архиепископа Гомельского и Жлобинского Стефана в Гомельскую центральную городскую детскую клиническую поликлинику] / К. Левицкая // Гомельские ведомости. 2019. 10 января. С. 12.
- 8 **Хомицевич**, **Д.** День семьи, любви и верности : [в Светлогорске прошел крестный ход, посвященный покровителям семьи и брака святым Петру и Февронии] / Д. Хомицевич // Светлагорскія навіны. 2019. 11 ліпеня. С. 5.
- 9 **Асташкевіч, І.** Шчырая вера дапамагла : [аб будаўніцтве храма Іаана Шанхайскага і Сан-Францыскага ў г. Гомель] / І. Асташкевіч // Звязда. 2019. 4 чэрвеня. С. 1–5.
- 10 **Васильев, В.** Священное здание часозвони : [Архиепископом Гомельским и Жлобинским проведено торжественное освящение часозвони «Благовест» в г. Гомеле] / В. Васильев // Гомельские ведомости. 2019. 23 июля. С. 3.
- 11 Отчёт о деятельности Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата в 2018 г.
- 12 **Ковалев, А.** Духовный велопроект: [о победе гомельского прихода храма Преображения Господня в международном грантовом конкурсе «Православная инициатива 2018–2019»] / А. Ковалев // Сельмашевец. 2019. 30 мая. С. 4.
- 13 **Борисёнок, М.** Интеллектуальный турнир по христианской культуре: [на базе СШ № 1 г. Ветки им. А. А. Громыко прошёл районный этап Международного турнира по интелектуальным играм «Фавор» среди учащихся средних школ по инициативе Гомельской и Туровской епархий] / М. Борисёнок // Голас Веткаўшчыны. 2019. 13 сакавіка. С. 8.
- 14 **Вежновец, Р.** Хорошие манеры и грациозная осанка : [о Пасхальном бале православной молодежи в г. Гомеле] / Р. Вежновец // Гомельская праўда. 2019. 4 чэрвеня. С. 4.

- 15 **Повный, Ф.** Общая память общий мир: [интервью с протоиереем Федором Повным организатором патриотической акции «Во славу общей Победы!» / записала Галина Улитенок] // СБ. Беларусь сегодня. 2019. 12 октября. С. 4–5.
- 16 Отчёт о деятельности Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата в 2016 г.
- 17 Отчёт Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Русской Православной Церкви за 2013 год.
- 18 **Грищенко, И.** Гомельское православное братство на рубеже XIX–XX веков / И. Грищенко, С. Юрис // Временник: Церковно-исторической комиссии Гомельской епархии. Вып. 1. Гомель: Барк, 2019. С. 102–111.
- 19 Стефан (Нещерет). Тайна исповеди, строительство храмов и благотворительность: [прямая линия с архиепископом Гомельским и Жлобинским Стефаном / [записала К. Ворона] // Гомельская праўда. 2019. 3 студзеня. С. 4, 9.
- 20 Отчет «О деятельности Информационного отдела Гомельской епархии Белорусского Экзархата Московского Патриархата в 2019 году».
- 21 Правмир [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.pravmir.ru/. Дата доступа: 30.11.2022.
- 22 Гомельский католический портал [Электронный ресурс]. Режим доступа : https://katolik.life/rus/. Дата доступа : 30.11.2022.
- 23 Кс. Амяльчэня А. Каталіцкі касцёл у Беларусі і СМІ / Кс. А. Амяльчэня // Наша вера. 2014. № 4 (70). С. 19–22.

УДК 655.527:82-94(050)

ТЕМА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НА СТРАНИЦАХ КНИГИ «ПАМЯТЬ. КОРМЯНСКИЙ РАЙОН»

В. И. КУЛИКОВИЧ, Н. А. ПОДОЛЬСКИЙ

Учреждение образования

«Белорусский государственный технологический университет», г. Минск

Последствия Великой Отечественной войны для Беларуси оказались чрезвычайно тяжелыми. Было разрушено и сожжено 209 городов и районных центров и 9200 деревень. Огромны были людские потери. По мнению современных исследователей, они составили от 2,5 до 3 млн человек, то есть погиб каждый третий житель. Белорусы – одна из наиболее пострадавших в результате войны наций [1]. Поэтому сохранение памяти о войне – важнейшая политическая, нравственная, культурная задача для населения страны. Не зря в Республике Беларусь 2022 год объявлен Годом исторической памяти. Это было сделано в целях формирования объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранения и укрепления единства белорусского народа [2].

Одним из самых важных издательских проектов, затрагивающих историческое прошлое Беларуси, является серийное издание историкодокументальных хроник городов и районов Беларуси «Память». Цель се-